Początki państwa polskiego – karta pracy
Tereny Polski przed panowaniem Mieszka I
Ludów polskich było pięć. Najdalej na południu, na pogórzu karpackim mieszkali Lachowie, tuż za nimi nad Wisłą Wiślanie, a dalej w dół Wisły Mazowszanie; od nich na zachód nad Wisłą Polanie, a od tych najdalej na północ Pomorzanie, nad Morzem Bałtyckim. Ze wzrostem ludności rozszerzały te ludy swe siedziby. Od Polan wyszli na nowe osady Kujawiacy i Ślązacy, a Lachowie, rozszerzając się na wschód, weszli aż w dorzecze Dniestru, założywszy tam grody zwane czerwieńskimi.

Żaden z pięciu naszych ludów nie tworzył wówczas porządnego państwa, każda okolica żyła sobie oddzielnie, każde plemię miało osobnego księcia na swym grodzie. U Wiślan najważniejszymi grodami był: Tyniec i Wiślica. Tyniec jest starszy od Krakowa, od którego oddalony jest ledwie o pół mili. Być może, że gdy tam ziemi zabrakło, przeniosła się część młodzieży spod Tyńca nieco dalej na drugą stronę Wisły, pod przewodem Kraka, który został księciem nowego plemienia. Od jego imienia nazwano owy gród Krakowem, a podwładne mu plemię Krakowiakami. Nic więcej pewnego nie wiadomo o tamtych strona, a po książętach Lachów, Mazowszan i Pomorzan nie pozostało w pamięci ludzkiej nawet jedno imię.

Najwięcej wiadomości dochowało się o tym ludzie, od którego potem cały naród wziął nazwę: o Polanach. Środkiem ich osadnictwa były wybrzeża jeziora Gopła, a nad nim stolicą Kruszwica, gród z dużą basztą, zbudowaną na jeziorze. Panował tam ród książęcy, czyli dynastia Popielów, którzy rozszerzali swe panowanie na coraz dalsze plemiona, tak, że ze wszystkich księstw polskich to było największe. Mieli też już przemożni Popielowie dwór urządzony po monarszemu, z dostojnikami i urzędnikami. Najwyższy po księciu dostojnik i jego wyręczyciel miał sobie powierzoną zarazem pieczę nad dziećmi książęcymi i opiekę nad nimi, gdyby książę odumarł małoletnich; dlatego nazywał się Piastem, tj. piastunem. 

Feliks Koneczny Dzieje narodu polskiego, Warszawa 1905, str. 4-6.

Pytania do tekstu:

· Jak nazywały się najważniejsze plemiona zamieszkałe na terenach dzisiejszej Polski?

· O których z tych plemion zachowały się jakieś informacje?

· Które z tych plemion było najsilniejsze i gdzie miało swoją siedzibę?

· Jak powstało miasto Kraków i skąd jego nazwa?

· Kiedy powstał cytowany tekst?

Pierwsze ślady chrześcijaństwa na ziemiach Polski.


Książę Wielkomorawski, Rastyc, sprowadził dwóch kapłanów słowiańskich aż z Bałkańskiego półwyspu, Cyrylla i Metodego, którzy takimi okazali się apostołami, że ich Kościół święty policzył potem w poczet świętych. Ażeby okazać, że chrześcijaństwo nie jest „niemiecką” wiarą, zaprowadzili za pozwoleniem papieża nabożeństwo po słowiańsku (w języku starobułgarskim), tworząc obrządek tzw. rzymsko-słowiański, a do ksiąg kościelnych wymyślili osobne pismo, zwane głagolicą. 


Apostołowie słowiańscy, św. Cyryll i Metody, założyli arcybiskupstwo w Welehradzie na Morawach, a stamtąd rozsyłali swych uczniów na wschód i na północ. Ochrzcił się w tych czasach, około roku 850, książę panujący w Wiślicy i to jest najstarszy ślad chrześcijaństwa w Polsce, które się odtąd szerzyło już wśród Wiślan, zwolna, ale stale. Wysyłali też z Welehradu misje między Ślązaków, Kujawiaków i Polan.


Właśnie w tym samym czasie, około roku 850, skończyło się panowanie Popielów [...]. Zaczęła się nowa dynastia, zwana piastowską, o której powstała potem legenda historyczna [...]. Legenda łączy przybycie misjonarzy chrześcijańskich z Welehradu, z osobami Popiela i założyciela nowej dynastii, a to opowieścią, jak wypędzeni od księcia znaleźli u piasta gościnę.

Feliks Koneczny Dzieje narodu polskiego, Warszawa 1905, str. 7.

Pytania do tekstu:

· Gdzie narodził się kościół rzymsko-słowiański?

· Kto był jego założycielem?

· Gdzie pojawili się pierwsi chrześcijanie na ziemiach Polski?

· O jakiej legendzie pisze autor?

· Kiedy powstał cytowany tekst?

Jak Mieszko pojął za żonę Dąbrówkę?


Mieszko, objąwszy księstwo, zaczął dawać dowody zdolności umysłu i sił cielesnych i coraz częściej napastował ludy sąsiednie dookoła. Dotychczas pogrążony był w takich błędach pogaństwa, że wedle swego zwyczaju siedmiu żon zażywał. W końcu zażądał małżeństwa jednej bardzo dobrej chrześcijanki z Czech, imieniem Dąbrówka. Lecz ona odmówiła poślubienia go, jeśli nie zarzuci owego zdrożnego obyczaju i nie przyrzeknie zostać chrześcijaninem. Gdy zaś on na to przystał, że porzuci ów zwyczaj pogański i przyjmie sakrament wiary chrześcijańskiej, pani owa przybyła do Polski z wielkim orszakiem dostojników świeckich i duchownych, ale nie pierwej podzieliła z nim łoże małżeńskie, aż powoli a pilnie zaznajamiając się z obyczajem chrześcijańskim i prawami kościelnymi, wyrzekł się błędów pogaństwa i przeszedł na łono matki-kościoła.

Anonim tzw. Gall Kronika Polska, przełożył Roman Gródecki, Wrocław 1982.

Pytania do teksu:

· Jakie były objawy pogaństwa Mieszka I?

· Jakiej narodowości była księżna Dobrawa?

· Dlaczego księżna Dobrawa zwlekała ze ślubem z Mieszkiem I?

· Dlaczego Książę Mieszko I przyjął chrześcijaństwo?

